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AUSWERTUNG UMFRAGE ZUM AARGAUER FAMILIENTAG 2024 

"Das wünsche ich mir für Familien im Kanton Aargau" 
 

 

1. Alter (n=622)1 

Wie alt sind Sie? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Angebotsbedarf (n=625) 

Folgenden Angebote entsprechen meinem Bedarf: 

 
1 Die hier aufgelisteten Fragen sowie Antwortmöglichkeiten sind aus Verständnisgründen sinnesgemäss. Die effektiven Fragen und Antwortmög-
lichkeiten sind im Index zu finden. Bei allen Fragen war eine Mehrfachauswahl möglich. 
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Was ich mir sonst noch wünsche (n=132)2: 

Betreuungsangebote 

Die Befragten wünschen sich vor allem mehr Betreuungsplätze, um die Vereinbarkeit von Beruf 

und Familie zu verbessern. Weiter werden Betreuungsmöglichkeiten, die auch kurzfristige Be-

dürfnisse abdecken können, genannt. Ein weiterer Punkt sind subventionierte Betreuungsange-

bote für Familien mit mittlerem Einkommen. Darüber hinaus wurde der Bedarf an besseren Be-

treuungsangeboten in den Schulferien mehrfach betont.  

Freizeitangebote und Sport 

Die Ergebnisse zeigen, dass die Befragten sich mehr Freizeit- und Sportangebote für Kinder und 

Jugendliche wünschen, auch während den Ferienzeiten. Besonders im Vordergrund steht die 

Förderung von Sport und Bewegung, um die körperliche Entwicklung der Kinder zu unterstützen.  

Finanzielle Unterstützung und Chancengerechtigkeit 

Die finanzielle Unterstützung für Betreuungskosten, insbesondere für weniger wohlhabende Fa-

milien, wurde mehrfach gewünscht. In diesem Zusammenhang steht auch der Wunsch nach sub-

ventionierten Freizeitaktivitäten für Kinder, um allen Kindern dieselben Möglichkeiten zu bieten 

und die Familien finanziell zu entlasten.  

Bildungsangebote 

Die Teilnehmenden sehen den Bedarf an verbesserten schulischen Förderangeboten und Nach-

hilfemöglichkeiten für Kinder, die zusätzlich Unterstützung benötigen, um den schulischen Erfolg. 

Die Frühe Sprachförderung und die frühkindliche Bildung wird ebenfalls als zentral angesehen.  

Infrastruktur und Sicherheit 

Ein sicherer Schulweg für Kinder ist ein zentrales Anliegen der Teilnehmenden, um die Sicher-

heit der Kinder zu gewährleisten. Dazu sei eine Verkehrsberuhigung in Wohngebieten anzustre-

ben. Die Verbesserung der Infrastruktur in Gemeinden, wie etwa kinderfreundliche öffentliche 

Räume, wird ebenfalls als wichtig erachtet.  

Gesundheit und psychologische Unterstützung 

Die Förderung der Gesundheit von Kindern durch Sportprogramme und andere gesundheitsför-

dernde Massnahmen wie Kinderwanderwege oder Kultur- und Naturerlebnistage wurden ge-

nannt. Ebenso wird die Bedeutung von psychologischer Unterstützung und Beratungsangeboten 

für Familien und Kinder betont, die emotionalen oder psychischen Herausforderungen gegen-

überstehen. 

Soziale Angebote und Vernetzung 

Gemeinschaftsangebote und Treffpunkte für Eltern und Kinder werden als wichtige Massnahmen 

zur Förderung des sozialen Austauschs hervorgehoben. Insbesondere die Unterstützung für Al-

leinerziehende und Vernetzungsmöglichkeiten für Eltern werden als hilfreich angesehen, um ge-

genseitige Unterstützung zu ermöglichen.  

 
2 Diese Übersicht stellt eine Zusammenfassung der in den Antworten "Was ich mir sonst noch wünsche" genannten Punkte dar und spiegelt die 
Anliegen und Vorschläge der Befragten wider, in Bezug auf die Frage: Entsprechen die folgenden Angebote meinem Bedarf? Die Antwortkate-
gorien sind in absteigender Reihenfolge aufgelistet.  
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3. Angebote der familien- und schulergänzenden Kinderbetreuung (n=279) 

Wie könnten die Angebote der familien- und schulergänzenden Kinderbetreuung besser zu meinem 

Bedarf passen?  

Bemerkung: 

Diese Frage wurde nur denjenigen 45% der Befragten angezeigt, welche angaben, dass ihnen das 

Angebot für familien- und schulergänzenden Kinderbetreuung nicht entspricht (bei der Frage "Fol-

gende Angebote entsprechen meinem Bedarf"). Aus den Ergebnissen der Frage kann nicht abgelei-

tet werden, ob die Personen keinen Bedarf an familien- und schulergänzender Kinderbetreuung ha-

ben oder diese Angebote nicht nutzen möchten.

 

Alternative Angebote familienergänzender Kinderbetreuung (n=280) 

Welche anderen Angebote der familienergänzenden Kinderbetreuung wünsche ich mir? 

 

Andere3 

Alternative Betreuungsangebote 

Genannte alternative Betreuungsformen, die gewünscht werden, sind die Betreuung durch 

das soziale Umfeld. Mittagstische und Randzeitbetreuung, die den Transport der Kinder ein-

schliessen.  

Freizeitangebote 

Die Ergebnisse zeigen ein grosses Interesse an Freizeitangeboten für Jugendliche und Kin-

der, insbesondere an Outdoor-Aktivitäten. Auch genannt wurden Jugis und e Sportangebote.  

Bedarf an verbesserten Angeboten in der familienergänzenden Kinderbetreuung 

Die Umfrage hebt hervor, dass viele Eltern Schwierigkeiten haben, die bestehenden Betreu-

ungsangebote mit ihren Arbeitszeiten zu vereinbaren. Es wird auf unzureichende Angebote 

hingewiesen. Doch auch weniger familienergänzende Betreuung, zugunsten von mehr un-

strukturierter Freizeit für Kinder und Jugendliche wird vereinzelt genannt. Auch die man-

gelnde Unterstützung für Familien ohne soziales Netzwerk wird betont.  

 
3 Diese Übersicht stellt eine Zusammenfassung der in den Antworten "Andere" genannten Punkte dar und spiegelt die Anliegen und Vorschläge 
der Befragten in Bezug auf die Frage: Welche anderen Angebote der familienergänzenden Kinderbetreuung wünschen ich mir? Die Antwortkate-
gorien sind in absteigender Reihenfolge aufgelistet. 
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4. Angebote der Frühen Kindheit (n=281) 

Wie könnten die Angebote der Frühen Kindheit besser zu meinem Bedarf passen: 

Bemerkung: 

Diese Frage wurde nur denjenigen 45% der Befragten angezeigt, welche angaben, dass ihnen das 

Angebot der Frühen Kindheit nicht entspricht (bei der Frage "Folgende Angebote entsprechen mei-

nem Bedarf"). Aus den Ergebnissen der Frage kann nicht abgeleitet werden, ob die Personen keinen 

Bedarf an Angeboten der Frühen Kindheit haben oder diese Angebote nicht nutzen möchten. 

 

Alternative Angebote der Frühen Kindheit (n=281) 

Welche anderen Angebote der Frühen Kindheit wünsche ich mir? 

 

Andere4 

Bildungsangebote 

Die Befragten wünschen sich Bildungsangebote für werdende Eltern, um diese frühzeitig in 

ihrer neuen Rolle zu unterstützen. Auch die frühe Sprachförderung wird genannt und als 

wichtig erachtet, um Kindern den Einstieg in das Bildungssystem zu erleichtern. 

Freizeit und Begegnung 

Kinderfreundliche Cafés und Restaurants werden mehrfach genannt. Zudem wünschen sich 

die Teilnehmenden mehr Outdoor-Aktivitäten und Spielplätze sowie Räume für Begegnun-

gen und gemeinsame Erlebnisangebote. Auch der Elternverein wird als wichtiger Ort des 

Austauschs und der Unterstützung angesehen. 

 

 
4 Diese Übersicht stellt eine Zusammenfassung der in den Antworten "Andere" genannten Punkte dar und spiegelt die Anliegen und Vorschläge 
der Befragten in Bezug auf die Frage: "Welche anderen Angebote der Frühen Kindheit wünsche ich mir?" wider. Die Antwortkategorien sind in 
absteigender Reihenfolge aufgelistet. 
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Soziale Unterstützung 

Angebote zu sozialpädagogischer Familienbegleitung, psychologischer und erzieherischer 

Beratung sowie speziellen Unterstützungsangeboten nach der Geburt wurden genannt. Für 

alleinerziehende Mütter wird zudem vermehrte Unterstützung bei Trennungen als notwendig 

angesehen. Angebote wie HotA werden ebenfalls als wertvolle Hilfe genannt.  
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Index 

Q1: In welcher Gemeinde wohnen Sie? (n=624) 

Q2: Wie alt sind Sie? (n=622) 

Q3: Entsprechen die folgenden Angebote Ihrem Bedarf? (n=625) 

Q4: Weshalb entsprechen die Angebote der familien- und schulergänzenden Kinderbetreuung nicht 

Ihrem Bedarf? (n=279 
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Q5: Sie haben angegeben, dass Sie sich andere Angebote der familienergänzenden Kinder-

betreuung in Ihrer Gemeinde wünschen. Welche Angebote meinen Sie? (n=280) 

 

Q6: Weshalb entsprechen die Angebote der Frühen Kindheit nicht Ihrem Bedarf (Kinderbetreuung, 

Angebote Frühe Kindheit)? (n=281) 

 

Q7: Sie haben angegeben, dass Sie sich andere Angebote der Frühen Kindheit in Ihrer Gemeinde / 

Region wünschen. Welche Angebote meinen Sie? (n=281) 

 

 
 

 
 

 

 


